

2014 冶金企业及山西省首届企业管理现代化创新成果发布

太钢多项管理创新成果获奖

■记者 陈岩 报道

本报讯 日前,中国钢铁工业协会 2014 年冶金企业管理现代化创新成果发布。太钢申报的六项管理成果中有四项获奖,其中两项获一等奖。

今年冶金企业管理现代化创新成果奖共评出一等奖 10 项、二等奖 25 项、三等奖 50 项。太钢申报的“全面风险管理体系顶层设计定制化实施的创新与实践”“安全管控体系在袁家村铁矿试车及试生产阶段的建立与运行”获一等奖,“用能监督及优化管理体系的创新实践”和“大型钢铁企业境内外综合法律风险管控体系的构建与实施”获三等奖。

冶金企业管理现代化创新成果每年申报一次,内容着重于企业发展战略、深化改革、体制创

新等方面,申报成果须经过实践并科学测定确认具有实际应用价值,是中国钢铁工业协会为促进冶金企业管理创新、提高现代化管理水平开展的一项重要活动。

多年来,太钢大力倡导“闻新则喜、闻新则动、以新制胜”的创新理念,坚持科技创新和管理创新双轮驱动,不断引进吸收国际和国内先进的管理理念和管理方法,并与自身实际相结合,在质量管理、采购销售管理、工程管理、节能环保管理等方面形成了独特的“太钢管理模式”,为企业深化改革、转型发展奠定了坚实的基础。

另据了解,山西省首届企业管理现代化创新成果也于近日发布。太钢申报的“大型国有企业集团管控体系的建立”“以降低集团资金成本为目标的财务公司资金池及票据池管理”分获一、二等奖。

本报讯 11 月 22 日,以“相聚美丽昆山,放飞发明梦想”为主题的第八届国际发明展览会,在江苏省昆山市花桥国际展览中心落下帷幕。公司有 9 项发明专利,分别荣获金、银、铜奖。

国际发明展览会是经国家科技部批准,由国家知识产权局、中华全国总工会、中国发明协会、世界知识产权组织、发明者协会国际联合会等部门联合举办的国际性大型发明创造展览活动。经严格评审和激烈竞争,公司有 9 件专利胜出,其中“一种热核聚变堆用不锈钢板的制造方法”“一种高锰钢的连铸方法”2 件专利获金奖;“一种无取向电工钢表面涂层膜清洗溶剂及清洗方法”等 4 件专利获银奖;“一种高强韧带钢及其制造方法”等 3 件专利获铜奖。此次,公司参展专利获奖率达 70%。

本届展会为期 4 天,全球组团参展的有 30 个国家和地区、5 个国际组织,以及国内各地、行业协会等,参展项目总数近 3000 项。国内同行企业宝钢、武钢、鞍钢等也组团参加了此次展会。

(技术中心)

■通讯员 王俊艳 报道

本报讯 日前,临钢公司高标准、高质量完成了供中石油 LNG 储罐项目用 X7Ni9 生产合同的交付,产品实物质量达到客户需求,性能达到国际先进水平,生产线具备了批量生产 5mm 极限规格薄板的能力,进一步拓宽了合同接单范围。

X7Ni9 钢种用于 LNG 储罐设备制造,对钢板的实物质量及生产试验检验要求极为严格。此单合同厚度规格多达数十个,标准高于欧标和其它标准要求,给工艺控制带来很大难度。

接到合同订单任务后,临钢中板事业部迅速成立了攻关组,对照库存坯料成分、结合现场设备状况,完善了生产试制方案和操作要点,对生产计划安排、过程工艺参数控制、产品性能检测要求都作出了详细规定,并及时组织管理人员、岗位职工进行相关标准及钢种特点的培训。

生产试制过程中,中板事业部按照“计划优先、生产优先、入库优先、分规格轧制、小步快跑”的原则,精心组织生产,先小批量试制,减少波浪形、镰刀弯、刮框等轧废造成的浪费,降低生产成本。同时加大对合同进度的跟踪和监控力度,重点抓好坯料喷涂、加热、轧制、热处理、刷漆、入库等工作,集中消化了 40 个炉号的坯料,在降低库存资金占用的基础上,提高了生产效率,保证了试制、批量生产的有序稳顺进行。在质量控制方面,从坯料检查、过程工艺参数控制到成品表面质量检查,技术人员进行全流程质量监控、跟踪,现场监控工艺参数变化,实时对工艺波动和突发质量问题作出反应和预警,在板形控制、热处理工艺控制、钢板表面控制等方面都采取了针对性措施,确保了钢板实物质量水平。

临钢公司顺利交付中石油储罐项目用钢合同



今年以来,型材厂加大科技创新力度,400 系列不锈钢开发取得新突破,其中油气管线用钢经过营销部、型材厂共同努力,首次开发成功。图为该厂职工正在进行产品质量检验。

刘君 摄



■通讯员 郑磊 报道

本报讯 新《安全生产法》的颁布,标志着我国安全生产工作向科学化、法制化的进程迈进。为了让安全从业人员、职工全面了解新《安全生产法》的内容和要求,提高安全生产法律意识和自我保护意识,尖山铁矿宣贯活动以多数量、多层次,确保宣贯工作质量。

通过电子屏、网络开展多渠道、多形式的宣贯活动。针对不同的对象,突出重点人员和内容,分类分层次多次组织。利用“周三大讲堂”对全矿管理技术人员进行培训,由主管安全矿领导上讲堂,阐述安全生产与企业利益的关系。邀请公司安全生产管理部管理人员对该矿专职安全员就新《安全生产法》内容作系统讲解,随后进行考试验证培训效果,加深理解。11 月底,该矿继续引深宣贯活动,在矿部早会上由矿长对矿级领导和职能科室科长就安全生产的重要性、新《安全生产法》中区别原《安全生产法》的内容以及发生改动的原因等作深层次的解读。

新《安全生产法》重在执行,该矿做好宣传工作营造学习氛围,旨在让全矿职工在思想上理解认同,为下一步的执行工作奠定基础。

尖矿落实新《安全生产法》重量保质



干法熄焦工状元

大的状元——干法熄焦工状元温永明。

今年满 50 岁的温永明 2007 年 10 月从焦化厂项目部转到运焦作业区干法熄焦工岗位的时候,已经 43 岁了。43 岁才踏上生产一线的温永明,在各生产单位一线职工里,算得上是一个“老”新人了。以前,焦化厂采用的是湿法熄焦,而干法熄焦对于太钢来说也是一个新工艺。

在干法熄焦炉生产现场,温永明告诉记者,新岗位、新工艺,要拿下这份工作,最主要的是熟悉工艺、熟悉设备,但要达到更高水平,还需要积累经验、准确判断,一个都不能少。

温永明指着干法熄焦炉告诉记者,这个炉子是 2007 年建设,2008 年投运的。以前,焦化厂没有用过,所以要想使用好它,岗位职工对炉子的构造和原理必须清楚。

好在,温永明来运焦作业区之前在焦化厂项目经理

温永明: 熟悉工艺、积累经验、准确判断,一个都不能少

■记者 芦文晓

11 月 19 日上午,记者见到了今年公司第三十五届职工技术比武年龄最

部干过一段时间,参加了干法熄焦炉的建设,但要用好它,还得下一番功夫。每天上班的头等大事,温永明就是要观察炉子的预存室压力波动情况和入口温度、排热温度情况,一旦这几项指标有波动,炉子就异常了,同时,干熄焦炉、装入装置、排出装置、提升机、循环风机、除尘地面站等,温永明每天必须要检查两遍,工作起来才能做到心中有数。

温永明每天的工作主要是现场巡检。一个班下来,有三分之二的时间“泡”在现场。温永明说,这是为了时刻观察现场设备运行情况,哪儿出问题了,第一时间就能知道,也就能立即处理,同时,常年累月下来,也就积累了一定的经验,这对处理干法熄焦炉故障有很大帮助。

除了现场巡检外,温永明还要时刻盯着从电脑屏上每隔一段时间记录下的 100 多项指标的变化。一旦有一项指标出现波动,都要全面、系统地分析,而且时间要快,判断必须准确,应变反应能力强。温永明说,这主要是考验岗位职工的应急能力和综合判断能力。

(下转第二版)

